Expected results & Notes 
http://www.edscuola.it/archivio/lre/alis/results.htm
Crear una red sostenible de eLearning entre universidades, colegios, y PYMEs industriales a modo de una agencia Internacional de Aprendizaje en Red, eficaz y estable para la promoción de la Gestión de Conocimiento, a nivel local, regional e internacional. Dicha red estará en condiciones de cooperar y aportar su contribución para desarrollar y evaluar los indicadores que permitan entender las opciones estratégicas en relación con el desarrollo y la percepción de las tendencias y necesidades emergentes de una economía basada en el conocimiento.
Carta de intención

a) Petición de una carta de intención


Hoy (2002/06/20) el objetivo prioritario para respaldar el proyecto piloto @LIS SKILL SHORTAGE, consiste en establecer un consorcio con socios profundamente motivados en relación con la finalidad, misión y objetivos descritos arriba, para diseñar el marco así como los criterios de métodos innovadores que permitan construir las habilidades y apalancar el uso de la WEB para producir modulos educacionales novedosos destinados a desarrollar programas de aprendizaje en red para generar oportunidades de eTrabajo intelectual en el contexto de una creciente ECONOMÍA GOBERNADA POR EL CONOCIMIENTO en la nueva era digital.

Más concretamente los socios serán animados a elaborar e implementar “eEstrategias” para el desarrollo de un “Partenariado para una Comunidad entre Europa y América Latina con la participación de Universidades y de PYMEs”, cuyo objetivo sera de fomentar un futuro compartido de CONSTRUCCIÓN DE HABILIDADES para la ECONOMÍA DEL CONOCIMIENTO. 

En esta fase inicial del proceso de desarrollo, para afrontar un reto de tal complejidad, no será posible establecer areas prioritarias a nivel global. En efecto sera necesario una definición  basada en un proceso compartido de rigurosos analísis territoriales de las cuestiones relevantes para los objetivos socio-ecónomicos y medio ambientales sostenibles propuestos por los socios de cada país.

En consecuencia el  LRE/EGO-CreaNET de la Universidad de Florencia desea promover el proyecto piloto SKILL SHORTAGE (ESCASEZ DE HABILIDADES) con una amplia base de consenso sobre cómo entender los beneficios a corto y largo plazo del Aprendizaje en Red. Por consiguiente es muy importante que cada socio pueda expresar una adecuada visón de las areas prioritarias en relación con  la definición y apalancamiento de las habilidades necesarias a la Gestión del Conocimiento de manera que cada sub-proyecto refleje los valores representativos de la identidad del cada país.

De hecho, este proyecto/iniciativa que consiste en promover una unidad de objetivos en materia de un proyecto piloto de  eLearning en Red que tenga en cuenta y que respete las diferencias culturales pretende seguir las líneas guías recientemente aprobadas por la OECD (4)

Es por ello que LRE-EGO-CreaNET propone este DISEÑO inicial de desarrollo del piloto “eLearning en la Diversidad Cultural” @LIS –call 2002, dirigido a cconstituir un partenariado abierto “EU-LA”

En la actualidad, el grupo de trabajo (GT) LRE-EGO-CreaNET  invita la alianza de los socios a definir el plan así como las areas de contenidos específicos del NET-LEARNING y a lleguar, todos los socios juntos,  al entendimiento en relación con sus papeles y responsabilidades al incorporarse en el “ Grupo del Comité de Dirección” para desarrollar la propuesta definitiva

En la esperanza de que todos los socios potenciales  coincidan con este enfoque, el G.T. espera recibir de todos Uds una “carta de intención” confirmando su participación como socio activo del Proyecto Piloto “SKILL SHORTAGE” @LIS

A tal efecto  el  G.T. LRE-EGO-CreaNET necesita recibir cuanto antés la “Carta de Intención” intestada a nombre de cada socio interesado en desarrollar un proyecto piloto co-operativo actuando como socio activo. 

En dicha “Carta de Intención” los socios darán una descripción detallada de sus respectivos roles, proponiendo una breve “idea de proyecto parcial” detallada, dirigida a mejorar la propuesta general de “escasez de habilidades” (SKILL SHORTAGE) descrita arriba, de tal manera que sea posible prever las ventajas y los beneficios socio-económicos locales, como consecuencia de una estrategia colaborativa de definición y apalancamiento de las habilidades necesarias a la Gestión del Conocimiento dentro de esta alianza de “Aprendizaje en Red” entre Europa y América Latina, la cual persigue la mejoría de las prioridades temáticas de la integración sociedad/ciencia en una Sociedad Internacional Guiada por el Conocimiento.
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Se ruega especificar en el tema de la carta: 

@LIS Call in the Field  of e.Learning and Cultural Diversity 
Pilot Project named "SKILL SHORTAGE" 

Líneas de acción:

1) Vocational Education Innovation on Science & Society implementing quality of life

2)  On the Job "Knowledge Management Leveraging" including sustainable business models 

3) El nombre y e-mail de la persona de contacto y del director de Proyecto de la propuesta del sub-proyecto.

Agradecemos su interés así como el envío de la “Carta de Intención” para la adhesión y asociación eficaz en la propuesta  del Proyecto Piloto  @LIS SKILL SHORTAGE


-------------------------------------------------------------------------------------------------
“Definición de la Gestión del Conocimiento”
b) Lista de las Cartas de Intención de los socios

b1) Carta de Intención enviada por:

Carolina Alvarez 
Responsable de proyectos 
Area de Innovación, Formación y Empleo 
Confederación de Empresarios de Aragón (CREA) 
España 
Tel. 34 976 460066 
Fax 34 976 460136 
e-mail: mailto:es
web: http://www.crea.es/inicio.htm
 

Ver la carta

"La Gestión del Conocimiento es la transformación del Conocimiento  en el negocio- y aprendiendo la transformación de la información en conocimiento."
-Matthias Bellmann 
"Las personas no dirigen el conocimiento; el conocimiento dirige a las personas".
-Alvin Toffler 

"La Gestión del Conocimiento es la transformación creativa de un conocimiento obsoleto en un nuevo proceso de pensamiento co-operativo, mejorando el desarrollo de la gestion de las habilidades, respaldando, implementando y fortaleciendo el desarrollo de la futura Sociedad Conducida por el Conocimiento." 
-Paolo Manzelli
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