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INTRODUCCIÓN:

Con el apoyo del Ministerio de Comercio Exterior y en desarrollo de la Cooperación Técnica con el gobierno Japonés, el pasado mes de Junio de 2001, el Centro de Productividad del Pacífico – CPP se transformó en Centro Nacional de Productividad – CNP. 

El CPP nació hace seis (6) años en el Valle del Cauca, liderado por un grupo de instituciones públicas y privadas regionales
, como una entidad de conformación mixta y sin ánimo de lucro, con la misión de apoyar a las empresas de la región en su desafío para mejorar y enfrentarse a los retos de una mayor exposición al comercio internacional.

La transformación de Centro Regional en Centro Nacional de Productividad
 a partir del mes de Junio de 2001, con base en el anuncio que el Señor Presidente de la República Dr. Andrés Pastrana Arango hizo en el marco del II Encuentro para la Productividad y la Competitividad, realizado en Cali en Febrero del año 2000, ha permitido:

· Establecer un Consejo Directivo amplio y representativo, con la participación directa del Ministro de Comercio Exterior.

· Atender empresas en más ciudades del País en programas de aseguramiento de la calidad, medición e incremento de la productividad y el desarrollo de plataformas para negocios electrónicos, entre otras actividades de mejoramiento continuo, que son ejecutadas en el marco de programas con veinte (20) instituciones nacionales e internacionales, entre ellas: Colciencias, Servicio Nacional de Aprendizaje - Sena, Proexport, Ministerio de Comercio Exterior, CEPAL (Comisión Ecnonómica para América Latina y el Caribe), CAF (Corporación Andina de Fomento), SECAB (Convenio Andrés Bello), JICA (Japan International Cooperation Agency), AOTS (The Association for Overseas Technical Scholarship) y GTZ. 

· Participar en nuevos escenarios de diálogo y formulación de la política pública.

· Ser reconocido como Agencia de Representación de Colombia en temas de productividad a nivel internacional.

Por otro lado, el empeño del Gobierno Nacional a través de la Red Colombia Compite y de Colciencias para integrar el esfuerzo aislado que los diferentes Centros de Productividad han realizado en sus respectivas áreas de influencia, condujo desde el mes de Febrero de 2001 a la creación de la Red Colombiana de Centros de Productividad que actualmente vincula 8 Centros y el coordinada por el Centros Nacional de Productividad: El Centro de Ciencia y Tecnología de Antioquia; El Centro de Competitividad y Productividad del Caribe – Producaribe en Barranquilla; El Centro de Productividad e Innovación del Cauca; el Centro de Productividad del Tolima; El Centro de Productividad y Competitividad del Oriente Colombiano; El Centro de Productividad y Competitividad del Eje Cafetero; El Centro Regional de gestión para la Productividad y la Innovación de Boyacá y la Corporación Calidad.

En la Red también participa el Departamento Nacional de Planeación – DNP, el Ministerio de Comercio Exterior, el Ministerio del Trabajo y Seguridad Social, El Servicio nacional de Aprendizaje- SENA y Colciencias quienes promueve los recursos para el desenvolvimiento de las actividades.  Por su parte, la actividad del CNP como Coordinador de la Red; la asignación de un Coordinador, la definición de un Plan de Acción que actualmente se está ejecutando y la aprobación y ejecución de proyectos con recursos de fuentes nacionales e internacionales, dan cuenta del nivel de aprendizaje colectivo ganado.

La Red Colombiana de Centros de Productividad ha permitido compartir a nivel nacional los beneficios de la Cooperación Japonesa; construir capacidades nacionales en el tema de Medición de la Productividad mediante la formación de asesores, además de conocer el estado del arte en materia de metodología para el desarrollo de clusters y cadenas productivas.

El Centro Nacional de Productividad también hace parte de la Red Latinoamericana de Productividad, la cual involucra las instituciones encargadas del tema en la mayoría de países de latinoamerica.

También, desde 1997 se ha venido desarrollado el Programa de Cooperación Técnica con el Gobierno Japonés, a través de la Agencia de Cooperación Internacional de ese país –JICA– en el marco del cual se han enviado expertos “de corto plazo” a nuestro país y permitido que empresarios Colombianos participen en programas de entrenamiento en Japón. 

En síntesis desde 1997 a la fecha, 5 expertos japoneses han visitado Colombia en 8 oportunidades y han permanecido en el país por períodos de entre 1 semana y 3 meses, los cuales han sido protagonistas en la transformación del Centro de Productividad del Pacífico en Centro Nacional de Productividad y el establecimiento de la Red Colombiana de Centros de Productividad; han ofrecido seminarios de capacitación sobre tecnologías de gestión para el mejoramiento de la productividad con la participación de mas de 1700 asistentes en las principales ciudades Colombinas en temas tales como Medición de la Productividad, 5´s y Kaizen, TPM (Total Productivity Maintenance), Mejoramiento de la productividad y calidad y JIT (Just in Time), y han visitado alrededor de 70 compañías, con lo cual se ha establecido el estado de la productividad del país y se ha definido el plan de acción a seguir.

Por otra parte, en los últimos tres años un total de 12 Colombianos, entre empresarios, funcionarios del Ministerio de Comercio Exterior, funcionarios del CNP y de las instituciones que forman parte de la Red Colombiana de Productividad han sido capacitadas en Japón a  través de las becas ofrecidas por JICA en temas de productividad y competitividad. 

Para desarrollar su misión, el Centro trabaja en el desarrollo de las capacidades o competencias de los empresarios, trabajadores, funcionarios, consultores y docentes, como portadores de cambio en las organizaciones, mediante la adaptación, desarrollo, promoción y masificación del uso de las tecnologías de gestión en las organizaciones y la coordinación de programas y proyectos de las entidades gubernamentales que participan en el desarrollo productivo.

El grupo objetivo está conformado principalmente, por las pequeñas, medianas y grandes empresas, exportadoras o potencialmente exportadores preferiblemente industriales, atendidas individualmente o como miembros de clusters o cadenas productivas

Contando con las empresas atendidas por el CPP, a la fecha se ha trabajado con mas de 500 empresas en 10 ciudades del país. En la acutalidad el Centro atiende 150 compañías.

PERTINENCIA DEL SKILL SHORTAGE:

Para el CNP el desarrollo del proyecto Skill Shortage de @lis es sumamente importante, debido al impacto que se podría lograr en la competitividad del país, mediante la socialización y capacitación soportados en medios digitales a los empresarios y empleados en las tecnologías de gestión existentes encaminadas a mejorar los niveles de productividad de las empresas PYMES colombianas. 

Lo anterior también ayudará en la disminución de la brecha tecnológica existente entre los países en desarrollo y los paises desarrollados.

POSIBILIDAD DE LA INTEGRACIÓN DE LA REALIDAD COLOMBIANA CON LAS DE LAS PYMES: 

Sensibilizar la comunidad empresarial sobre la importancia de la productividad y su mejoramiento a través de la adopción de tecnologías de gestión como 5’S, Kaizen y TPM, entre otras; introducir los conceptos de administración por directrices y por último educar en productividad a personas claves con experiencias y alto nivel, para que obrando como consultores desplieguen las técnicas de mejoramiento de productividad con un fuerte liderazgo en los sectores industriales, ayudará a elevar la curva de aprendizaje de los procesos empresariales para incrementar la productividad en Colombia.

Dado el alto nivel de desempleo que todavía acusa Colombia; la lenta recuperación del crecimiento económico y la mayor exposición de la economía a los cambios externos, hoy como siempre la productividad se reconoce como el único camino que en el largo plazo permite elevar el nivel y calidad de vida de una nación. 

En esta perspectiva el CNP tiene como desafío fortalecer su capacidad De interlocución ante los agentes económicos para acompañarlos en la construcción y consolidación del movimiento colombiano de la productividad, soportados en la premisa que la Productividad es el factor más importante en el largo plazo, para el incremento de la competitividad de las empresas, la distribución del ingreso y a su vez el mejoramiento de la calidad de vida de los Colombianos.

Gracias al liderazgo del CNP como institución en cabeza de los temas de productividad en Colombia, estamos en capacidad de integrarnos con otros socios del consorcio de distintos países que estén interesados en compartir con nosotros experiencia.

OBJETIVOS GENERALES COMPARTIDOS EN:

· Tp1 - Ciencia y Tecnología en la sociedad

· Masificar el uso de las tecnologías en la sociedad, especialmente la empresarial.

· Capacitar sobre la aplicación de tecnologías. 

· Fortalecer las competencias y capacidades de las personas y las organizaciones para determinar su propio desarrollo 

· Tp3 - Estrategia creativa para cerrar la brecha digital

· Medir la población objeto.

· Promover y divulgar la información sobre tecnología.

· Brindar formación sobre tecnología.

· Incrementar el trabajo productivo. 

· Basar el desarrollo del proyecto en la cuantificación de indicadores y la documentación de casos exitosos.

· Tp4 – Desarrollo de economía sostenible en PYME

· Disminuir la brecha tecnológica y soportar el proceso de convergencia internacional.

· Desarrollar la capacidad exportadora del país. 

· Incrementar el valor agregado de las organizaciones. 

· Propiciar la distribución equitativa de los beneficios de la productividad. 

· S1 – Participar en el desarrollo del consorcio

· S2 - Brindar colaboración en el desarrollo de cada proyecto

OBJETIVOS ESPECÍFICOS COMPARTIDOS EN:

· Tp1 Ciencia y Tecnología en la sociedad

· Justificar el uso de las tecnologías digitales con relación a los incrementos de productividad de las empresas.

· Realización de diagnósticos en empresas.

· Tp3-Estrategia creativa para cerrar la brecha digital

· Establecer el grupo de trabajo multidisciplicario e interinstitucional para la generación de contenido.

· Creación de un boletín mediante el uso del newsletter para la difusión de la tecnología aplicada a empresas

· Capacitación a los distintos funcionarios de las empresas

· Tp4 –Desarrollo de economía sostenible en PYME

· Establecer el grupo de trabajo multidisciplicario e interinstitucional para la generación de contenido.

· S1 – 

· Publicación de contenidos en el tema de productividad aplicada a PYMES utilizando diferentes mecanismos.

· S2 – 

· Supervisar que las acciones realizadas cumplan con los objetivos del SKILL SHORTAGE

� Gobernación del Valle, Universidad del Valle, Cámara de Comercio de Cali, Fundación para el Desarrollo Integral del Valle, Universidad Javeriana, Universidad Icesi, Icontec, Colciencias.





� El CNP es una corporación sin ánimo de lucro, de derecho privado, constituida por organismos de carácter público y privado de carácter nacional y regional, con autonomía administrativa y patrimonio propio. Su domicilio principal es Cali.
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