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IDEA DE PROYECTO PARA PROYECTO @LIS

NOMBRE: 

FORMACIÓN EN LO JURIDICO DE DIRECTORES, PRESIDENTES, GERENTES Y JURÍDICOS DE ENTIDADES RESPONSABLES DEL MANEJO DE ENTIDADES PÚBLICAS Y PRIVADAS DE LA GESTIÓN DE SALUD A TRAVÉS DEL INTERNET

JUSTIFICACIÓN:

 El diario vivir de las instituciones de salud requiere que quienes son sus operadores o responsables de su gestión adquieran conocimientos jurídicos desde la distintas ramas del Derecho, tanto público, como privado, desde el Derecho Constitucional, el administrativo, el civil, el comercial, sistemas de contratación, procedimientos, seguridad social, de tal manera que los conduzca a realizaciones mucho más productivas y con el menor grado de riesgos de tipo jurídico que puedan entorpecer su gestión, por ello es indispensable la formación en lo Jurídico de quienes son los responsables del manejo de este tipo de instituciones que por la trascendencia de la actividad que desarrollan están llamadas a mantener el mayor grado de seguridad jurídica posible.

OBJETIVO GENERAL

Formar en lo jurídico a todas las personas responsables del manejo de  las instituciones responsables del sector salud tanto de naturaleza privada como pública, a nivel  de todos los países de Latinoamérica que les permita compartir experiencias, mejorar procesos, y en general, que les permita mejorar los procesos jurídicos de este  tipo de instituciones.

Crear una comunidad jurídica para operadores de salud de todos los países de Latinoamérica para que se permitan el intercambio de criterios jurídicos en el manejo de estas instituciones.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

· Resaltar la importancia de lo jurídico en la gestión de las instituciones responsables del manejo de la salud en Colombia.

· Crear una comunidad vía Internet de orden jurídico que permita el intercambio de los responsables de la salud en los países de América Latina o de habla hispana posibilitando las asesorías en línea de este ámbito profesional.

· Entregar herramientas jurídicas a las personas responsables del manejo de las instituciones de salud en Colombia de tal manera que les permita realizar su gestión dentro del marco jurídico sin mayores riesgos y por lo menos con el conocimiento de lo Jurídico en las decisiones de todo orden que están llamados a cumplir.

· Permitir a los responsables del manejo de las instituciones de salud el conocimiento teórico y practico de las disposiciones legales existentes  de todo orden necesarias para el cabal desempeño de sus funciones.

RECURSO HUMANO DISPONIBLE

Docentes universitarios especialistas en todas y cada una de las disciplinas del derecho, con basta experiencia en la docencia y en el manejo de cada uno de los temas, capacitados dentro de metodologías apropiadas para lo virtual, e ingenieros de sistemas que harán manejo tecnológico de todo el desarrollo de los distintos módulos y actividades a cumplir.

RECURSO TECNOLOGICO:

Amplias salas de sistemas, con todos los elementos necesarios para el uso de la Internet.

RESPONSABLE:

Doctor Antonio José Valencia Manzano.

