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Motivación de los Proyectos

Vivimos una época en que los medios de comunicación han extendido sus alcances, de tal forma que el actual crecimiento explosivo de las conexiones, especialmente Internet, crean un ambiente nuevo y transformador de la conciencia.

Con el uso de las tecnologías de avanzada podemos detectar niveles de actuación que conllevan implicaciones éticas sobre el verdadero desarrollo humano, tales como, la presencia tecnológica en la vida del hombre, la tecnología vs. la ecología, el anquilosamiento del cerebro humano, el computador como sinónimo de aislamiento social, entre otros. Son más las inquietudes contrarias, pero al aceptar como hecho ineludible e irreversible la tecnologización electrónica de la civilización moderna, se nos impone el reto de entenderla, de interiorizarla y de integrarla a la solución de problemas, como caminos que posibilitan una nueva convivencia más fraterna y más humana.

Por lo tanto, al Derecho como ciencia vertebral de toda Sociedad se le impone el deber de afectar estos procesos de “globalización” como un fenómeno sistémico complejo, en continua y acelerada evolución, que abarca muchos aspectos de nuestra realidad humana y aun más allá de ella: nuestra realidad ecológica
.

Y es que esta avalancha de tecnología en la vida cotidiana del hombre influye especialmente en las áreas de cobertura del ejercicio de nuestra noble profesión: La protección de los Principios Fundamentales del Habeas Data, a obtener una información cierta, fidedigna y oportuna, Contratos Informáticos y Contratos Telemáticos; nacen nuevas tipologías de relaciones en el escenario del ciberespacio, convirtiéndose en espacio natural para la práctica jurídica, haciéndose necesario que la “convivencia en línea” sea efectiva, en terrenos tales como e-commerce, e-marketing, modelos procesales piloto a través de la red, consultoría jurídica en línea, teletrabajo, delitos informáticos, sistematización de la información, Derecho Autoral, Legalidad de Software, entre infinidad de posibilidades más.

Es por esto que en la actualidad al profesional del Derecho y al aspirante a abogado, se les presenta un nuevo reto para desempeñarse con decoro y altura en el desarrollo de su aporte a las problemáticas sociales, que viene jalonado por las exigencias y necesidades que el nuevo Siglo empieza a generar. Se requiere ampliar el perfil del Abogado: Que además tenga habilidades y competencias tanto teóricas como prácticas para desenvolverse eficiente y eficazmente, en pos de la convivencia pacífica, en el entorno social ampliado por la tecnologización electrónica de la humanidad. Esto se logra con actualizaciones y con innovaciones curriculares.

Pero esto no puede ser realidad si los encargados de habilitar a los futuros abogados no se preparan convenientemente para asumir este desafío generacional. Las directivas y docentes de las Facultades de Derecho tienen en sus manos la oportunidad de prepararse adecuada y oportunamente para que estas reclamaciones que parten de las nuevas dinámicas sociales no se conviertan en amenaza.

Los docentes de la ciencia jurídica pueden ser reconocidos como excelentes maestros en sus áreas, sin necesidad de usar tecnología. Sin embargo, esa premisa se derrumba, ante el ineludible e insoslayable hecho que el actual estudiantado es parte de la nueva cultura de la tecnología, en la que tienen movilidad natural y continua.

Los conceptos de globalización, aldea global, nueva sociedad del conocimiento, sociedad de la información, y lo más importante, la nueva sociedad del aprendizaje, que hace a los individuos capaces de manejar la adquisición, manejo y uso de la información de forma tal que la gente competente en información, es aquella que ha aprendido a aprender, porque sabe cómo se organiza el conocimiento, cómo encontrar la información, y cómo utilizar la información de forma que los otros puedan aprender de ello, y esto también tiene cabida en el léxico jurídico, en la iuris praxis y como ambientes para proponer resolución de problemáticas específicas.

Por todo lo anterior, se comienza a responder a los inminentes fenómenos sociales ensamblando la docencia del Derecho con el uso tecnológico, tanto básico como avanzado, ofreciendo no sólo oportunidades de actualización teórica sino dentro de un método que descansa en un trípode que entiende a la tecnología como complemento esencial y proporcional en la práctica docente, a saber: Como instrumento de Comunicación, tanto asincrónica como sincrónica, sustento básico de la comunicación colaborativa y cooperativa, que envuelve las TIC (Tecnologías de la Informática y las Comunicaciones) aplicadas a la Educación; como instrumento de Información, al ser posibilitadoras de construcción permanente de conocimiento; y, como instrumento de Soporte Didáctico, al hacer ágil la información que el docente trabaja y comparte con sus estudiantes porque siempre será actual, pertinente y oportuna.

Y claro, como extensión propia a cada rama básica del Derecho, dándose, entonces la posibilidad de designar a la tecnología cuando es ayuda o apoyo a la Docencia y a ciertas prácticas dentro del ejercicio del Derecho, como INFORMÁTICA JURÍDICA, y, cuando posee su propio repertorio teórico, práctico y de solución de problemas, como DERECHO INFORMÁTICO.

Idea  de  Diplomado

“Derecho  Informático

para  América  Latina”

“Internet:  Escenario  de  Oportunidades  Jurídicas”

Introducción

Se parte de una visión general del área de sistemas, pasando por una visión más particular del ramo de la Informática Jurídica y del Derecho Informático, también llamado Derecho Electrónico, concluyendo en las posibilidades de la automatización de procesos dentro del sistema judicial.
Siendo más específicos, planteamos que a través del presente curso, el estudiante tendrá la oportunidad de aprender, entre muchas otras temáticas, la importancia que tiene la Informática Jurídica como herramienta tecnológica necesaria para el abogado del Siglo XXI; los campos en que la doctrina divide la Informática Jurídica; las tendencias actuales de la Informática y el Derecho; aprenderá la distinción clara entre Informática Jurídica y Derecho Informático; el Derecho Informático como rama autónoma del Derecho y sus relaciones con el Derecho Constitucional, Derecho Civil, el Derecho Penal, Derecho Laboral, etc.; las principales legislaciones sobre los delitos informáticos, a nivel internacional, con el fin claro de poder desempeñarse en los aspectos jurídicos que envuelven las TIC.

Justificación

Es inútil resistirse a la realidad de los tiempos. Hoy por hoy, el instrumento más utilizado por el hombre es la computadora, así como una de las actividades que ha caracterizado la última mitad del Siglo anterior, es la automatización de procesos.

La gran mayoría de las áreas del conocimiento humano se han visto permeadas por la ciencia de la computación y podemos afirmar que no hay lugar en donde no encontremos un computador operando, sirviendo de algún modo en el desempeño de las diversas tareas que realizamos diariamente.
El Derecho, nuestra materia de estudio, la que pretendemos profesar, es una de las pocas áreas que, por sus especiales características, ha opuesto resistencia al desarrollo de sistemas automatizados propios.
A través de este diplomado se pretende presentar una visión general sobre la imperante realidad y extenderla hacia la multiplicidad de relaciones con incidencia clara de lo jurídico, no sólo por la presencia del computador en la vida del ser humano, sino entrando directamente en las relaciones que se hacen posible en el espectro virtual, o sea, Internet.

El compendio teórico logrará su propósito si llama la atención del estudiante, del estudioso, del profesor y del maestro de Derecho hacia las nuevas tecnologías y la inminencia de la necesidad de su aplicación a nuestra materia.

La pertinencia y viabilidad del componente práctico dentro del plan de estudios aparece en la medida que entendamos que si no conocemos el ambiente técnico mínimo dentro del cual se desenvuelven las relaciones materia del estudio que presenta como propuesta el andamiaje teórico, de poco o nada sirve abordar su conocimiento y profundización.
Objetivos del Curso

Al final del curso, el estudiante tendrá los conocimientos necesarios para:

1º Distinguir en forma clara e inequívoca la aplicación que tiene la Informática Jurídica y el desarrollo de sus tres campos principales;

2º Distinguir el Derecho Informático de la Informática Jurídica y establecer en forma precisa en qué consiste la autonomía del Derecho Informático de las demás ramas del Derecho, y su aplicación en el entorno jurídico;

3º Visualizar las tendencias actuales de la Informática y el Derecho en el ámbito internacional, especialmente latinoamericano y europeo;

4º Tener un panorama general del desarrollo de la legislación sobre Derecho Informático en el mundo, especialmente en América Latina;

5º Tener una visión general sobre el Principio Constitucional del “Habeas Data” en América Latina.

6º Convertirse en consultor en Internet sobre sus aspectos jurídicos y asesor de consultorios jurídicos on-line.

Idea  de  Diplomado

“Tecnologías  y  Manejo  Avanzado  de  la Información  para  la  Docencia  y  la Investigación  Universitarias”

“Formando  al  Docente  y al Investigador que  exige  el  Estudiante  del  Siglo  XXI”

Introducción al Curso

Este Diplomado permite a sus Estudiantes apropiarse del manejo básico de todas las herramientas tecnológicas que pueden ser usadas con éxito en un Aula Dinámica, Interactiva, con fines de Investigación.

Estas ayudas, denominadas medios audiovisuales, comprenden toda la gama tradicional de las tecnologías asociadas al salón de clases y las que comprenden las Tecnologías de la Informática y las Comunicaciones (TIC), tales como el computador conectado en red y a Internet.

El andamiaje teórico que soporta la propuesta de una praxis tecnológica crítica de los medios audiovisuales para la didáctica y ejercicio docente del ámbito jurídico, conducen necesariamente a reflexionar sobre la perentoria necesidad de plantear innovaciones y alternativas curriculares en los programas universitarios.

Justificación

Cada vez que uno aprende algo, se aprenden dos cosas: la primera referida a lo que uno pensó que estaba aprendiendo y la otra, el método de aprendizaje empleado.

La utilización de medios en el contexto educativo implica reflexionar sobre el propio proceso de enseñanza-aprendizaje. Las nuevas tecnologías por sí mismas no generan nada, todo depende de cómo las integremos en nuestra práctica  pedagógica. Los materiales informáticos no son más que un recurso que pueden permitir el desarrollo de aprendizajes.

Lo mismo ocurre con los libros de texto que se utilizan en el aula y que son sólo un material más de nuestra práctica docente, aunque a veces son las editoriales a través de sus textos -y de nosotros como mediadores- quienes organizan las actividades curriculares que desarrollamos en el aula.

El simple hecho de usar retroproyector, televisor, vhs, computadores, video beam, multimedia o Internet no implica un proceso de innovación, si previamente no se ha reflexionado sobre los propios medios y sobre qué innovación se pretende lograr con estas nuevas tecnologías.

Por ejemplo, la aplicación del computador en la actividad pedagógica a veces se confunde con un sistema de aprendizaje. Se piensa que el computador puede sustituir al profesor y convertirse en la única fuente de enseñanza. Esto es un error porque el computador sólo se debe entender como una herramienta más al servicio de la Educación. Eso sí, es una herramienta especial que integra los otros medios audiovisuales y que, gracias a las telecomunicaciones, permite la interconexión de datos.

Estos datos a los que se denomina información pueden convertirse en conocimiento a partir de una adecuada estrategia pedagógica. No debe confundirse la acumulación de información con el aprendizaje de saberes ni con el conocimiento. 

LOS DOCENTES Y LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS

Hay tres puntos de vista muy arraigados en el uso de tecnologías en el aula. 

· La tecnofilia: Por un lado, observamos que  muchos docentes otorgan un poder mágico a las tecnologías. Creen que su sólo uso puede transformar  el proceso de enseñanza-aprendizaje. Este tipo de docentes crean una relación con las tecnologías que no permiten desarrollar mecanismos distanciadores y críticos. 

Estos docentes, sin darse cuenta,  actúan como mediadores o representantes de las empresas y/o tecnologías que se utilizan en la enseñanza. Este punto de vista que presenta una cierta dependencia de la máquina se llama tecnofilia.

· La tecnofobia: Por otro lado, observamos que muchos docentes consideran que las tecnologías son las culpables de casi todos los problemas que afectan a la sociedad y que son responsables de que el estudiantado "pierda el tiempo con ellas".

Este tipo de docente no suele utilizar los medios y, cuando lo hace, es para trabajar contra ellos como si se tratara de una cruzada. Este punto de vista que tienen muchos seguidores y que presenta una visión apocalíptica de la tecnología se llama tecnofobia. 

· Profesorado crítico: Por último, observamos que también hay  docentes que utilizan las tecnologías, sacan el mejor partido de ellas y realizan una crítica permanente de sus limitaciones y de sus implicaciones ideológicas, sociales y políticas.
Este tipo de docentes ofrece al estudiantado los instrumentos para la reflexión y los elementos para comprender el entorno tecnológico y social en el que le tocará vivir en el futuro.

Dependiendo del posicionamiento de cada profesor y de cada profesora, así será el estilo de enseñanza que lleve a cabo y las teorías del aprendizaje en las que se sustente su práctica docente. 

Utilizar adecuadamente, para fines educativos y profesionales, las Nuevas Tecnologías de la Información y las Comunicaciones es hoy en día una exigencia que recibe el Docente de cualquier área, espacio y nivel, especialmente del área jurídica.

El uso que debe darse a estas alternativas de soporte docente, es precisamente el que tiene como objetivo este Diplomado: presentar la propuesta educativa apoyada por la tecnología.

El estudio de cada herramienta, se sustenta en una trilogía específica: Como instrumento de Comunicación, tanto asincrónica como sincrónica, sustento básico de la comunicación colaborativa y cooperativa, que envuelve las TIC aplicadas a la Educación; como instrumento de Información, al ser posibilitador de construcción permanente de conocimiento; y, como instrumento de soporte didáctico, al hacer ágil la información que el docente trabaja y comparte con sus estudiantes porque siempre será actual, pertinente y oportuna.

Conocer, manejar y aplicar estas herramientas cuyo punto de partida es el docente y punto de llegada, el estudiante, con el firme objetivo de cambiar paradigmas educativos para mantener liderazgo; ampliando en este último, sus horizontes profesionales, laborales y de compromiso ante la sociedad actual.

Cobra relevancia, con la vinculación de las Tecnologías en la enseñanza de nivel superior, el fomento del autoaprendizaje y del pensamiento crítico. Así como promover trabajo en equipo y uso de tecnologías.

La búsqueda permanente de la aplicación de las Tecnologías Tradicionales y las TIC en el campo Educativo es y será siempre la meta de este Diplomado.

Es así que la capacidad de la Internet para facilitar los adelantos en la investigación científica básica, que junto con su creciente alcance internacional, ofrece oportunidades para lograr los descubrimientos que unen a naciones y disciplinas científicas, a pesar que los sistemas de recuperación de información no logran cubrir la totalidad de los sitios de la red y ofrecen una imagen distorsionada de la misma, se sienta como premisa que sirve para que científicos, profesionales y estudiantes utilicen la Internet en colaboración con sus colegas de todo el mundo para intercambiar información, hacer investigaciones básicas y desarrollar tecnologías.

 Objetivos del Curso

Al final del curso, el estudiante tendrá los fundamentos y conocimientos necesarios para:

1º Comprender los avances tecnológicos y el reconocimiento de su integración al proceso de enseñanza-aprendizaje y de investigación básica universitarios.

2º Definir y establecer criterios generales en la utilización e integración curricular de los medios a la enseñanza e investigación universitaria.

3º Evaluar la tecnología desde el punto de vista pedagógico e investigativo.

4º Valorar en forma crítica los recursos tecnológicos asociados a la Docencia y a la Investigación, en línea.

5º Manejar en forma adecuada las ayudas audiovisuales.

6º Integrar la imagen como recurso didáctico en el proceso de dinamización de la enseñanza universitaria.

7º Aumentar la eficiencia en el aprendizaje mediante el uso de la tecnología.

8º Lograr mayor vinculación del aprendizaje con la práctica.

9º Promover el pensamiento crítico, el autoaprendizaje y el aprendizaje colaborativo.

10º Decidir cuál es la tecnología más adecuada para un objetivo de aprendizaje o de investigación.

11º Realizar diseños curriculares basados en los paradigmas actuales de la enseñanza y de la investigación.
� SAAVEDRA MAUFRAS, Dorcas Giselle. (2001). La escritura colaborativa posibilita la convivencia en línea.  Publicado en � HYPERLINK "http://communities.msn.com/APRENET" ��http://communities.msn.com/APRENET� (Comunidad Virtual APRENET).


� SAAVEDRA MAUFRAS, Dorcas Giselle. (2001). La escritura colaborativa posibilita la convivencia en línea.  Publicado en � HYPERLINK "http://communities.msn.com/APRENET" ��http://communities.msn.com/APRENET� (Comunidad Virtual APRENET).


� GRÜN, Ernesto. (2000). La globalización del Derecho: Un fenómeno sistémico y cibernético. Publica en � HYPERLINK "http://www.terra-juridica.com/filosofia/numero4/globalizado.htm" ��http://www.terra-juridica.com/filosofia/numero4/globalizado.htm� (Revista Telemática de Filosofía del Derecho). (Usado con permiso expreso del autor).





PAGE  
1

