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Propuesta de Sub-Proyecto

La Red Mesoamericana de Recursos Bióticos (REDMESO) y el Proyecto Piloto SKILL SHORTAGE del Programa @LIS

· Programa: @LIS “Alliance for the Information Society”. Unión Europea.

· Proyecto Piloto: SKILL SHORTAGE (Carencias Profesionales). 

· Solicitante / Coordinador: Universidad de Florencia. Italia. Laboratorio de Investigación Educativa – LRE/EGO CreaNet.

· Sub-Proyecto: Proyecto REDMESO BioTIC: Fortalecimiento Infraestructural y Capacitación Profesional mediante e-learning para el Desarrollo de Mesoamérica. Vínculos universidad-empresa en un mismo contexto cultural. 

· Entidad colaboradora del Proyecto REDMESO BioTIC: Red Mesoamericana de Recursos Bióticos (REDMESO). Unidad Redmeso Virtual

La REDMESO: Antecedentes


Durante el II Encuentro Mesoamérica ante el Tercer Milenio, celebrado en la Ciudad de Cuernavaca, Morelos, México, convocado por la Comisión Mexicana para la Cooperación con Centroamérica, el Instituto Mexicano de Cooperación Internacional y la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior (ANUIES) se discutió la necesidad de encontrar espacios de cooperación entre los países de la región, de tal manera que se facilite su inserción en la integración económica a nivel global.  Uno de los temas centrales de discusión fue el de la integración universitaria mesoamericana a través de posgrados conjuntos relacionados con las necesidades regionales, aprovechando los modernos sistemas de comunicación para favorecer la educación a distancia, así como fortalecer otros niveles educativos y de investigación. 


Entre una serie de propuestas surgió la de respaldar la extensión de la Red de Recursos Bióticos, que operaba en México desde hacia alrededor de 10 años, hacia Centroamérica, tanto por sus afinidades históricas como culturales, integrando así la Red Mesoamericana de Recursos Bióticos (www.redmeso.net). 


Esta red formada por 19 universidades públicas de la región centroamericana (Guatemala, Belice, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica y Panamá) y México, se originó en enero de 2001 con la intención de sumar capacidades entre los diferentes centros mediante el intercambio de experiencias, conocimientos, recursos humanos y materiales, para desarrollar proyectos en el área de la conservación biológica que permitan el desarrollo de la región,  a través de una identidad cultural afín.


Hasta la fecha la REDMESO ha ostentado financiamiento directo por un valor superior a 1 millón de dólares, así como otros muchos beneficios indirectos, integrando la participación de alrededor de 250 investigadores y profesores, así como más de 6500 alumnos. Recientemente en la Cumbre de Jefes de Estado de la Región Mesoamericana, celebrada en Mérida (México), en la que participaron los presidentes de los 8 países de la región, se estableció el proyecto de la Red Mesoamericana de Recursos Bióticos como prioritario dentro del área de cooperación al desarrollo, teniendo una particular mención, el Campus REDMESO Virtual, en lo referente a las cuestiones educativas y de capacitación, tal y como recoge la Carta de Mérida.


Entre los proyectos más ambiciosos de la REDMESO, pero con un gran grado de avance, directamente vinculado al Campus REDMESO Virtual, se encuentra el desarrollar toda una estructura comunicativa y de trabajo basada en la tecnología informática y el Internet, que permita  mejorar las herramientas de almacenamiento y distribución de la información,  optimizar la comunicación entre los miembros de esta comunidad mesoamericana, hacer accesible una formación superior y capacitación profesional de calidad a todos aquellos que la requieran, así como desarrollar investigación bajo un modelo colaborativo, todo ello como apoyo al desarrollo de la región bajo un esquema de pertinencia social y conservación de los recursos.

Las Universidades y Centros que forman parte de la REDMESO:

EN MEXICO

· Universidad Autónoma del Estado de Morelos

· Centro de Investigaciones Biológicas

· Centro de Educación Ambiental e Investigación Sierra de Huautla

· Centro de Investigaciones en Biotecnología

· Facultad de Ciencias Biológicas

· Universidad Autónoma del Estado de México

· Facultad de Ciencias

· Centro de Investigaciones Biológicas

· Benemérita Universidad Autónoma de Puebla

· Escuela de Biología

· Instituto de Ciencias

· Universidad Autónoma de Querétaro

· Facultad de Ciencias Naturales

· Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo

· Centro de Investigaciones Biológicas

· Facultad de Ciencias Biológicas

· Universidad Autónoma de Tlaxcala

· Departamento de Agrobiología, División de Ciencias Biológicas

· Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo

· Facultad de Biología

· Instituto de Investigaciones sobre los Recursos Naturales

· Universidad Autónoma de Guerrero

· Facultad de Ciencias Químico-Biológicas, Carrera de Biología

· Instituto de Investigación Científica, Área de Ciencias Naturales

· Universidad de Guadalajara

· Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias, División de Ciencias Biológicas

EN BELICE

· University of Belice

EN GUATEMALA

· Universidad San Carlos de Guatemala

· Facultad de Ciencias Químicas y Farmacia

· Escuela de Biología

EN HONDURAS

· Universidad Nacional Autónoma de Honduras

· FUNDATEC

EN EL SALVADOR

· Universidad de El Salvador

EN NICARAGUA

· Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua- Managua

· Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua- León

· Facultad de Ciencias

· Universidad Nacional Agraria de Nicaragua

EN COSTA RICA

· Universidad de Costa Rica

· Universidad Nacional de Costa Rica

· Universidad Nacional de Educación a Distancia

EN PANAMÁ

· Universidad de Panamá

· Facultad de Ciencias Naturales, Exactas y Tecnología

· Centro de Recursos Bióticos

· Universidad Autónoma de Chiriquí en Panamá)

· Facultad de Ciencias Naturales y Exactas

· Instituto de Ciencias Ambientales y Desarrollo

  

Proyecto REDMESO BioTIC: Infraestructura y Capacitación para el Desarrollo de Mesoamérica


A pesar de encontrarnos en la Era de las Redes (PNUD, 2001)
, la realidad global de la mayoría de países de América Latina muestra una tremenda brecha tanto en su capacidad tecnológica como en la gestión del conocimiento que estos hacen respecto a otras regiones.   De igual modo la realidad de estos países está estrechamente ligada al uso de los recursos naturales de los que disponen, precisamente por la carencia de tecnología y de la capacitación profesional adecuada para el desarrollo de otras actividades económicas.  Es por ello que las universidades, como entidades generadoras de conocimiento y capacitadoras de los futuros profesionales requieren de un mayor compromiso con el entorno social y económico para fungir esas funciones y preparar adecuadamente a los futuros gestores y administradores de la riqueza natural de sus países.


La Red Mesoamericana de Recursos Bióticos, consciente de esa realidad, elaboró un proyecto que por un lado permita fortalecer en infraestructura informática y de telecomunicaciones de las instituciones universitarias, superando así la brecha tecnológica existente, a la vez que mediante esa tecnología establezca programas de capacitación profesional, tanto a nivel básico como específico, en un proceso que logre permear la cultura del trabajo y aprendizaje en red: el Proyecto REDMESO BioTIC.


Un proyecto que aporte grandes beneficios al desarrollo de la región a partir de la sistematización de la información, la superación de fronteras comunicativas, y la capacitación de los futuros profesionales de la región, basándose en el conocimiento a partir del aprendizaje en red (NET-Learning), así como a través de la creación de alianzas estratégicas con entidades gubernamentales y empresariales (PYMES) que obtengan los frutos y garanticen su continuidad.

EL Proyecto REDMESO BioTIC y la propuesta “Skills Shortage”


El Proyecto REDMESO BioTIC, descrito anteriormente, converge en gran medida con la propuesta de proyecto piloto para el Programa @LIS de la Unión Europea  “SKILLS SHORTAGE”, originada por la Universidad de Florencia, concretamente por el Laboratorio de Investigación Educativa – LRE/EGO CreaNet, proyecto piloto que pretende crear una red sostenible de eLearning entre universidades, colegios, y PYMEs industriales a modo de una agencia Internacional de Aprendizaje en Red, eficaz y estable para la promoción de la Gestión de Conocimiento, a nivel local, regional e internacional. 

Contribución de la REDMESO al Proyecto Piloto “Skill Shortage”

La Red Mesoamericana de Recursos Bióticos podría aportar:

· Un modelo de trabajo y aprendizaje en Red que además de las estrategias “a distancia”, incorpora toda una serie de mecanismos de movilidad e intercambio presencial, modelo que ha sido adoptado recientemente por la Secretaría de Educación Pública (SEP) de México para implementar  redes de cuerpos de expertos en todo tipo de áreas temáticas.

· La organización perfectamente estructurada en Red de 19 universidades públicas que abarca toda la región Mesoamericana, incluyendo los 8 países de México y América Central, mediante la participación de más de 250 investigadores y 6500 alumnos.

· La existencia de una Comisión Académica conformada por los Directores de Facultad de las Universidades pertenecientes a la REDMESO, así como un Comité Académico para la Educación a Distancia, órgano operativo conformado por ocho miembros, uno de cada país, que aseguran tanto la representatividad de las decisiones, como la ejecución de los proyectos, y la distribución recíproca de la información por los canales adecuados dentro de cada institución.

· La existencia de un equipo de trabajo permanente de la propia REDMESO (Unidad REDMESO Virtual), encargado de coordinar y dinamizar los proyectos, así como dar el soporte tecnológico, logístico y de diseño a las diferentes propuestas.

· La disponibilidad de medios de difusión de la información (boletines),  así como toda una serie de plataformas formativas (Ambiente Virtual de Estudio del CAMPUS REDMESO VIRTUAL), y de trabajo colaborativo (Ambiente de Trabajo Colaborativo).

· Importante infraestructura para la elaboración de cursos, diseño web, servidores, bases de datos, etc.

· Programas formativos a Distancia orientados a la capacitación profesional tales como el curso “Los entornos virtuales en la formación universitaria”.

· La reciente organización de una Red de Estudiantes de toda la región mesoamericana que están desarrollando mediante el trabajo en red una serie de proyectos.

· La continuidad y solvencia económica de un organismo creado para el desarrollo de la región,  aprobado y avalado por entidades gubernamentales de más alto nivel,  más allá del 2004.  

· La gran cantidad de vínculos internacionales de que dispone la REDMESO, tanto a nivel académico universitario, como con entidades promotoras del desarrollo sustentable.

· La coordinación y ejecución del proyecto REDMESO BioTIC, como sub-proyecto del Proyecto Piloto SKILL SHORTAGE, así como el vínculo para toda la región Mesoamericana con el  Proyecto SK-SH, tanto a nivel académico como empresarial.

Beneficios Esperados de la participación en el proyecto piloto SKILL SHORTAGE

La Red Mesoamericana de Recursos Bióticos, y la región de Mesoamérica espera beneficiarse con:

· Fortalecimiento en cuanto a la infraestructura tecnológica en relación a la disponibilidad de redes y equipamiento informático en los centros universitarios, sin los cuales cualquier esfuerzo por desarrollar trabajo colaborativo o aprendizaje en red no puede llevarse a cabo.

· Capacitación por parte de los estudiantes y profesionales de la región mesoamericana.

· Establecimiento de vínculos con entidades europeas y de otros países de Latinoamérica, para el desarrollo de proyectos en red.

Responsables del Proyecto

Topiltzin Contreras MacBeath

Coordinador General 

topis@redmeso.net
Tlf: (0052)7773-297029 

Universidad Autónoma del Estado de Morelos

Avda. Universidad # 1001, Col. Chamilpa

62210 Cuernavaca, Morelos, MÉXICO

Xavier Cazorla Clarisó

Coordinador Unidad REDMESO Virtual

Responsable Proyecto BioTIC

cazorla@redmeso.net  

Tlf: (0052)7773-297029 Ext: 3519

Universidad Autónoma del Estado de Morelos

Avda. Universidad # 1001, Col. Chamilpa

62210 Cuernavaca, Morelos, MÉXICO

José Manuel Vicario Vicario

Responsable Tecnológico REDMESO 

jornavi@redmeso.net  

Tlf: (0052)7773-297029 Ext:3212

www.redmeso.net 

� Informe sobre el Desarrollo Humano 2001. Poner el adelanto Tecnológico al Servicio del Desarrollo Humano. Ediciones Mundi-Prensa.
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