


Breve presentazione del Progetto EUROPEO
 “SKILL SHORTAGE “ VI PROGRAMA QUADRO Settore ALIS 
(Alliance for the Information Society)
Vedi: @LIS -Call-Guidelines:

http://europa.eu.int/comm/europeaid/projects/alis/guidelines_en.pdf
Il Laboratorio di Ricerca Educativa (LRE/EGO-CreaNET) dell’Università di Firenze collabora con il Dipartimento allo Sviluppo Economico della Regione Toscana per redigere un progetto @LIS denominato SKILL SHORTAGE (Carenze Professionali, Capitale Umano e Sviluppo Eco-sostenibile) al fine di attuare una alleanza tra Università, Enti Governativi Territoriali e Associazioni delle PMI, finalizzate a dare sviluppo a reti di cooperazione transnazionale tra EUROPA e AMERICA LATINA. 

Vedi :  http://www.edscuola.it/archivio/lre/alis/index.htm
E’ convinzione del LRE/EGO-CreaNET promotore del Progetto SKILL SHORTAGE che la sostenibilità dell’economia debba risultare in linea con la salvaguardia dell’ambiente in maniera adeguata allo sviluppo di strategie innovative della NET-Economy che siano capaci di favorire la internazionalizzazione delle PMI.

Il Programma Europeo @LIS dispone di un  un budget di 40 milioni di Euro per i progetti di Dimostrazione che richiedono di realizzare ampie alleanze tra Universita’ ed Impresa, concedendo un cofinanziamento Europeo di 3milioni Euro per progetto all’ 80%, mentre il 20% sarà a carico del Consorzio internazionale (20% in KIND CONTRIBUTION).

Attualmente il Progetto SKILL SHORTAGE associa un consorzio composto dai seguenti Partner:

REGIONE TOSCANA

Assessorato allo Sviluppo Economico APPLICANT del progetto
ITALIA

Universita’ Firenze –LRE-EGO-CreaNET
ITALIA

Center For Entrepreneurship Development-Universidad Icesi
Colombia

Consultores En Informática.
Argentina

Centro De Investigación Cientifica Y De Educación Supersior De Ensenada
México

Computer Technology Institute – Telematics Center Department
Greece

Formatex
Spain

Andalusian Institute Of Technology
Spain

Knowledge Manegement Center
Colombia, Sa

Red Mesoamericana De Recursos Bióticos
Mexico

Universidad Catolica De Santa Fe
Argentina

Corporación Universidad Libre - Seccional Cali
Colombia

Universidad De Pinar Del Río
Cuba

Universidad Tecnica Federico Santa Maria 
Chile

Per lo Staff        Paolo Manzelli, LRE@unifi.it
Matteo Barbarulo mbarbarulo@yahoo.it
Firenze, 1° ottobre 2002

Convegno REGIONALE TOSCANO .su: Sviluppo Sostenibile ,Capitale Umano e

Reti per la Cooperazione Interregionale. FIRENZE 1° OTTOBRE 2002 .
Intervento di  PAOLO MANZELLI <LRE@UNIFI.IT>

Breve presentazione del Progetto EUROPEO 
“SKILL SHORTAGE “ Misure di Accompagnamemto al VI PROGRAMA QUADRO:  
Settore @LIS (Alliance for the Information Society)


Vedi: @LIS -Call-Guidelines: http://europa.eu.int/comm/europeaid/projects/alis/guidelines_en.pdf
Il Laboratorio di Ricerca Educativa (LRE/EGO-CreaNET) dell’Università di Firenze collabora con il Dipartimento allo Sviluppo Economico della Regione Toscana per redigere un progetto @LIS denominato SKILL SHORTAGE -(Carenze Professionali, Capitale Umano e Sviluppo Eco-sostenibile) al fine di attuare una alleanza tra Università, Enti Governativi Territoriali e Associazioni delle PMI, finalizzate a dare sviluppo a reti di cooperazione transnazionale tra EUROPA e AMERICA LATINA. 

Vedi :

http://www.edscuola.it/archivio/lre/alis/index.htm
E’ convinzione del LRE/EGO-CreaNET promotore del Progetto "SKILL SHORTAGE" che la sostenibilità dell’economia debba risultare in linea con la salvaguardia dell’ambiente ed in maniera adeguata allo sviluppo di strategie innovative della NET-Economy,  al fine di favorire  la internazionalizzazione delle PMI. 

Il Programma @LIS sostiene infatti  la necessita' di favorire la sensibilita' dei Governi  Regionali Europei per lo  sviluppo di alleanze finalizzate a favorire la internazionalizzazione della innovazione delle PMI mediante estese reti di collaborazione  transnazionali.

Il Programma Europeo @LIS dispone di un  un budget di 40 milioni di Euro per i Progetti di Dimostrazione di tipologia Bottom - Up, che richiedano di realizzare ampie alleanze tra Universita’ ed Impresa, concedendo un cofinanziamento Europeo di 3milioni Euro per progetto all’80%, mentre il 20% sarà a carico del Consorzio internazionale (20% in KIND CONTRIBUTION).

Il Progetto SKILL SHORTAGE parte dalla seguente considerazione politicamente importante per attuare attività strategiche di e.leraning in un contesto di diversita' culturali:

"La Economia della Conoscenza non puo' divenire un nuovo fattore di esclusione nel quadro dello sviluppo mondiale;  pertanto sono necessarie strategie di "Life Long e.Education" al fine di realizzare reti di cooperazione basate su una forte alleanza tra Paesi dell'Europa e della America Latina, in vero da sempre legati da antiche relazioni di amicizia."

Il Programma SKILL SHORTAGE (SK-SH)  non e' finalizzato ad attivita' specifiche di insegnamento a distanza e neppure al trasferimento di conoscenze avanzate, ma e' finalizzato a promuovere  e coordinare capacita di lavorare in rete (e:Brain Work) per attuare la  condivisione di conoscenze e di metodologie innovative  e darne dimostrazione verso i cittadini dell'Europa e della America Latina , quali beneficiari della aggregazione di un vasto partenariato capace di realizzare una ampia rete transnazionale di eccellenza per la diffusione e la disseminazione dei risultati innovativi della progettazione pilota.

Le azioni dimostrative del progetto SK-SH , che saranno  prodotte dalle attivita' di messa a comune delle conoscenze (2003-2005) saranno principalmente le seguenti:

a) Anticipazione delle esigenze di Life Long Learning per la innovazione e condivisione della gestione delle conoscenze,  al fine di favorire e stimolare lo sviluppo di moduli ed unita' di apprendimento adatti a stimolare e favorire la internazionalizzazione dei mercati delle Piccole e Medie Imprese.

b) Misure adeguate alla apertura reciproca di programmi di "e.learning on demand" finalizate alla co-produzione e disseminazione di contenuti integrati suddivisi per aree tematiche prioritarie per lo sviluppo della Economia della Conoscenza. Le tematiche prioritarie prescelte sono le seguenti: 

1) Impatto della Scienza e Tecnologia ITC per lo sviluppo della societa della informazione 

2) Qualita' e sicurezza alimentare tramite metodologie di  tracciabilita' di filiera 

3) Azioni per il superamento del Gap tra Università e PMI ivi compresi  modelli e bdi Spin off e Start ups. 

4) Promuovere la capacita di attuazione di uno Sviluppo Eco-Sostenibile nel quadro del cambiamento globale degli ecosistemi (ciclo dell'acqua, energie rinnovabili, recupero e riciclaggio rifiuti  ecc.. ecc..)

c) Strutturazione di un "sistema virtuale permanente" (INDUCATOR = incubatore di e-education) co-organizzato per collaborare con le politiche regionali  e nazionali al fine di  contribuire ad una implementazione di uno sviluppo globalmente "eco-sostenibile" mediante un rafforzamento delle basi cognitive  del capitale umano attuabile mediante attività congiunte tra centri di Ricerca Università e Piccole e Medie Imprese.

Attualmente il Progetto SKILL SHORTAGE associa un consorzio composto dai seguenti membri e da numerosi Stakeholders; quest' ultimi saranno i primi  beneficiari delle attivita' del Consorzio così da attuarne  la loro successiva implementazione in regime "auto-sostenibile" (anni 2005 e seguenti  :

REGIONE TOSCANA – Assessorato allo Sviluppo Economico

APPLICANT del progetto  (ITALIA)

Universita’ Firenze –LRE-EGO-CreaNET  (ITALIA)

Andalusian Institute Of Technology (SPAIN)

Formatex (SPAIN)

Computer Technology Institute – Telematics Center Department (GREECE)

INFONOMICS - E.Europe Centre (OLANDA)

Knowledge Manegement Center (COLOMBIA)

Center For Entrepreneurship Development-Universidad Icesi (COLOMBIA)

Corporación Universidad Libre - Seccional Cali (COLOMBIA)

Consultores En Informática. (ARGENTINA)

Universidad Catolica De Santa Fe (ARGENTINA)

Centro De Investigación Cientifica Y De Educación Supersior (MEXICO)

Red Mesoamericana De Recursos Bióticos (MEXICO)

Universidad De Pinar Del Río (CUBA)

Universidad Tecnica Federico Santa Maria  (CHILE)

N.B. (*) Call  @LIS si chiude il 31/OTTOBRE p.v.

Director of LRE  // EGO-CreaNET

PAOLO MANZELLI <LRE@unifi.it>

http://www.chim1.unifi.it/group/education/index.html
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