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Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca
Dipartimento per la Programmazione
Direzione Generale per gli Affari Internazionali
Ufficio IV - Programmazione e gestione dei fondi strutturali europei e nazionali
 per lo sviluppo e la coesione sociale
Prot. AOODGAI/4220
         Roma, 08/09/2009
Ai Direttori Generali
Uffici  Scolastici Regionali
Regioni Obiettivo "Convergenza"

LORO SEDI
OGGETTO: Fondi Strutturali Europei - Programmazione 2007/2013. Fondo Sociale Europeo (FSE). P.O.N. “Competenze per lo Sviluppo”. Piani Integrati di Istituto annualità 2009/2010 e 2010/2011. Istituzione scolastiche oggetto della razionalizzazione nell'annualità 2009/10. Riferimento nota AOODGAI/3685 del 24/07/2009.
Come è noto, la razionalizzazione della rete degli istituti scolastici comporta alcuni aggiustamenti dei dati disponibili nei sistemi informativi del MIUR, nell’anagrafe delle scuole e nell’insieme dei dati a esse collegati.
Per quanto riguarda la Programmazione dei Fondi Strutturali 2007/2013 è cruciale garantire l'aggiornamento e la continuità delle informazioni disponibili nei sistemi informativi del PON. 
Con la nota citata in oggetto è stata comunicata la sospensione della valutazione, da parte dei Nuclei di valutazione, dei Piani Integrati presentati dalle scuole coinvolte dalla razionalizzazione della rete in quanto, per i motivi precisati nella stessa nota, le istituzioni scolastiche in oggetto dovranno riformulare  le loro proposte di piano integrato per il 2009/2010 - ed inserirle nuovamente nel sistema con il codice meccanografico valido dall’a.s.2009-2010. Per il Piano 2010/2011 si procederà con una successiva riapertura dei termini. Per facilitare queste operazioni gli istituti scolastici, ove possibile, troveranno nello stato “IN PREPARAZIONE” il piano già inoltrato per le citate annualità e potranno apportare variazioni, cancellazioni, aggiunte, coerenti con la nuova struttura dell’istituto per poi inoltrarlo definitivamente in coerenza con la nuova configurazione dell’istituto. 
In alcuni casi, invece, sarà necessario elaborare, e poi inoltrare, ex novo i Piani per le due annualità per la nuova istituti zone scolastica costituita a seguito della razionalizzazione.  

Si sottolinea che l’apertura del sistema informativo per l’inoltro dei piani integrati ai sensi della circolare AOODGAI 2096 del 03/04/2009 è riservata esclusivamente alle scuole oggetto di razionalizzazione o dimensionamento.

Accesso ai sistemi informativi
Per accedere ai sistemi informativi del PON, il Dirigente Scolastico e il Direttore dei Servizi Generali Amministrativi (DSGA) di ciascuna  istituzione scolastica  coinvolta  dal piano di razionalizzazione, dovrà essere “profilato” sul SIDI (Sistema Informativo dell’Istruzione), per l’ uso dell’applicazione dei Fondi Strutturali Europei, rispetto al nuovo codice meccanografico. 
A tal fine si precisa che per gli istituti coinvolti nel piano di razionalizzazione saranno estese anche ai Dirigenti Scolastici le priorità di “responsabile per la sicurezza”. I Dirigenti e i DSGA, quindi, potranno a loro volta, profilare gli altri operatori.

I casi specifici, es. Dirigenti Scolastici con nomina di reggenza, saranno gestiti da questo Ufficio previa richiesta, da parte della scuola, attraverso la email  pon.assistenza.utenza@istruzione.it .

La richiesta di assistenza deve  contenere i seguenti elementi: codice meccanografico della istitutizione scolastica, utenza SIDI, codice fiscale dell’interessato, motivazione della richiesta.
Migrazione dei dati dalla vecchia alla nuova istituzione e localizzazione della documentazione precedente.
Il processo di razionalizzazione ha comportato, in alcuni casi, la riunione di più istituti o la trasformazione di un istituto in un altro con la soppressione dei codici meccanografici precedenti. In questi casi la migrazione comporta un’eredità totale dei dati dagli istituti di partenza alle nuove utenze di arrivo.

In altri casi, però, può avvenire che un istituto sia stato suddiviso fra più istituti o abbia ceduto solo una parte delle scuole che lo componevano. La suddivisione fra i nuovi codici meccanografici della documentazione e delle informazioni collegate ai precedenti non può avvenire, pertanto,senza una chiara indicazione di quali piani debbano venire associati a quale codice. Si chiede di far pervenire al più presto possibile a questo Ufficio l’indicazione della destinazione dei piani degli istituti che hanno subito questo tipo di variazione con la precisazione che un piano non può essere suddiviso, quindi migra nella sua totalità. Si raccomanda al riguardo di sollecitare le istituzioni scolastiche all’attenzione alle "Disposizioni ed Istruzioni" edizione 2009che recitano: "Nel caso di trasformazioni nella titolarità dell’istituzione scolastica attuatrice, a seguito del ridimensionamento scolastico, dovrà esserne data comunicazione sia all’Ufficio Scolastico Regionale che all’Autorità di Gestione, indicando la collocazione assegnata alla documentazione in parola, nonché la collocazione dei beni acquistati con il F.E.S.R.."
Si invitano, altresì, codesti UUSSRR a voler controllare che l'elenco degli istituti che hanno diritto alla riapertura del sistema, allegato alla nota AOODGAI/3685 del 24/07/2009, sia completo: in alternativa è indispensabile comunicare a questo Ufficio le eventuali ulteriori variazioni.
Si precisa che l’urgenza di quanto sopra è dettata anche dal fatto che nessuna scuola può accedere ai propri dati prima della migrazione dei dati al nuovo codice meccanografico, ciò comporta l’impedimento sia di regolare la documentazione dei progetti autorizzati, sia di presentare nuovi progetti (candidatura progetto PQM circolare AOODGAI 3764 del 30/07/2009) sia di iscrivere ulteriori docenti alle iniziative nazionali di formazione (circolare AOODGAI 3707 del 27/07/2009). 
Valutazione dei Piani Integrati 2009
Per garantire che anche i piani delle scuole sottoposte alla razionalizzazione possano venir valutati al più presto, è necessario che tutti i piani degli istituti che non hanno subito modifiche siano già stati AUTORIZZATI. Si invitano pertanto codesti UUSSRR a inoltrare al più presto le valutazioni dei piani delle scuole che non sono state oggetto della razionalizzazione per consentire a quest’Ufficio di avviare e completare nei tempi previsti  le procedure di autorizzazione.
Termini per la presentazione dei Piani da parte delle Scuole oggetto della razionalizzazione.

Il sistema informativo verrà riaperto per le suddette istituzioni scolastiche non dal 1 settembre, come indicato nella nota sopra citata, ma dal 9 settembre p.v., e rimarrà disponibile per l'inserimento dei piani fino al 30 settembre 2009.
Si invitano codesti Uffici a dare diffusione della presente nota alle Istituzioni scolastiche interessate dalla razionalizzazione.

Si ringrazia per la collaborazione e si rimane a disposizione per ogni eventuale, ulteriore chiarimento.



f.to IL DIRIGENTE 



- Annamaria Leuzzi -
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